

■ ПРОФЕССИОНАЛЫ

Победа — это ответственность

Впервые в истории конкурса «Учитель года» лучшей стала педагог начальных классов

2000-й год. В Уфе идет финал конкурса «Учитель года». Двадцатипятилетняя представительница Стерлитамака Светлана Юнусова получает приз — «За молодость и перспективу». 2008 год. В столице очередной финал конкурса учителей. Повзрослевшая конкурсантка Светлана Юнусова получает главный приз — звание «Учитель года». Как жилось эти восемь лет «молодой и перспективной» учительнице из Стерлитамака?

Наверное, повзрослела, — с улыбкой отвечает Светлана Александровна — педагог начальных классов средней школы № 7, которую она сама окончила восемнадцать лет назад. — А выбор профессии определился примером моей любимой учительницы. Это Лариса Геннадьевна Петрова, которая была нашим классным руководителем и преподавала математику.

В школе Светлана училась хорошо, потому без труда поступила в Стерлитамакский пединститут. Ее педагогический стаж составляет 15 лет. Насколько плодотворными были эти годы, показали конкурсные дни. Соревнования 55 участников продолжались целую неделю, в течение которой следовало провести открытый урок в уфимской школе, дать мастер-класс, объяснить свою систему ведения урока.

— Я вела урок во втором классе уфимской школы № 27, — делится впечатлениями собеседница. — Очень благодарна классному руководителю за подготовку ребят. Дети попались чудесные! К тому же они работа-



Ребята из 1-Б не сомневались в победе своей учительницы.

ют по программе «2100», которую я тоже применяю в своем классе. Благодаря и свою группу поддержки — без ее помощи вряд ли бы что у меня получилось.

Сейчас у Светланы Александровны горячие дни: она принимает многочисленные поздравления от коллег, друзей и знакомых.

Лучшей наградой за свою победу учитель года считает по-

хвалу дочери, шестилетней Дарьи: «Мама, а ты правда первая? Ты же у нас умница!». Очень рады за Светлану ее мама Татьяна Петровна, муж Радик, его родители.

— У нас очень дружная семья, — рассказывает Светлана. — Интернациональная: отмечаем и татарские праздники, и русские.

Пока беседе со Светланой прямо в классе, ее ученики де-

литатно молчат и демонстрируют завидное послушание. «Замечательные ребята!» — признается педагог и смотрит на них влюбленными глазами.

Сама победительница оценивает свой успех просто: «Одержанная победа — не только почет, но и большая ответственность. Моя награда радует меня еще и потому, что, во-первых, шестнадцать лет не было победителей республиканского кон-

курса из Стерлитамака, а во-вторых, никогда не побеждал учитель начальных классов».

В следующем году Светлана Юнусова — победитель республиканского конкурса — будет защищать честь Башкортостана на Всероссийском конкурсе учителей, который пройдет в Москве. Мы верим в ее успех!

Альфия КУЛЬМУХАМЕТОВА.
г. Стерлитамак.

■ СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

С заботой о матери и ребенке

В больницах осваиваются современные технологии

В городском роддоме Салавата открылся операционный блок, оснащенный современным оборудованием для выхаживания роженки.

Теперь в родильном доме появилось пять аппаратов для вентиляции легких новорожденных и два — для роженки, что позволяет оказывать экстренную помощь на месте и даже принимать больных из близлежащих городов и районов.

— Это поможет значительно снизить риск от мощного медикаментозного воздействия при операциях и тем самым сохранить здоровье женщины, — говорит главный врач роддома, заслуженный врач РБ, кандидат медицинских наук, врач-акушер высшей категории Владислав Беглов, более 17 лет работающий заведующим родильным домом.

— Я искренне рад, что в Салавате и два — это социальная поддержка семьи и накануне 60-летнего юбилея города появилось такое современное оборудование, — высказался на открытии операционного блока академик Российской академии естественных наук, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой акушерства и гинекологии Башкирского государственного медицинского университета Василий Кулаевский.

Три с половиной миллиона рублей — таков вклад ОАО «Салаватнефтеоргсинтез» в закупку аппаратов германского производства. Оснащение операционной — это лишь первый этап и пилотный проект градообразующего предприятия в рамках реализации программы обеспечения роддома современным медицинским оборудованием. Нефтехимики уже разрабатывают дальнейшую стратегию повышения уровня медицинского обслуживания в городе.

— Дети должны рождаться и расти здоровыми, — сказал, перерезая красную ленточку у новой операционной, генеральный директор ОАО «Салаватнефтеоргсинтез» Дамир Шавалеев.

Надо сказать, что в настоящее время ОАО «СНОС» на базе ООО «Медсервис», где обслуживается более 30 тысяч нефтехимиков разных поколений, готовит к открытию новое перинатальное отделение, по своей оснащенности не имеющее аналога на юге Башкортостана, на высокий уровень поставлено обслуживание и в гинекологическом отделении. Кроме того, при поддержке нефтехимического предприятия в городе пройдет инициативная и организованная Управлением Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков по РБ и администрацией Салавата беспрецедентная профилактическая акция «Школа без наркотиков».

Помимо широкого информационного проекта, направленного на то, чтобы оградить молодое поколение от беды, родители школьников теперь могут воспользоваться экспресс-тестами на определение в домашних условиях содержания в организме ребенка наркотиков.

Внимание к здоровью горожан поддерживается в Салавате масштабной программой развития спорта и пропагандой здорового образа жизни. Результаты уже говорят сами за себя: в городе снижаются темпы естественной убыли населения. В рамках национального проекта «Здоровье» интенсивно укрепляется материально-техническое обеспечение лечебно-профилактических учреждений. За последние два года более чем на 40 процентов обновлен парк «Скорой помощи», что делает работу бригад мобильнее, быстрее. Почти на 30 процентов обеспечена врачами участковая сеть. Особое внимание медики уделяют женщинам в период беременности и родов. Из года в год растет число новорожденных. А показатель младенческой смертности один из самых низких в республике. Конечно, в здравоохранении города еще немало проблем, но медицинские работники настроены на то, чтобы эта отрасль в Салавате была на самом современном уровне.

Раиса ЗЫКИНА.
г. Салават.

■ УЧЕБНАЯ ТРЕВОГА

Врач с огнетушителем

В экстремальной ситуации времени на раздумья не будет

Сигнал пожарной тревоги в Туймазинском тубдиспансере раздался неожиданно. Его пациенты, успев прихватить с собой лишь самые необходимые вещи, спешно выходили на улицу. Закутавшись в теплые одеяла, люди с безопасного расстояния наблюдали за действиями пожарных команд, прибывших на место происшествия. Вскоре сообщение о возгорании поступило из психиатрического отделения Серафимовской районной больницы, затем — из наркологию диспансера. Однако ни паники, ни пострадавших не было: во всех случаях тревога была учебной — таким образом медики и пожарные службы отработывали совместные действия в случае реального возгорания на объектах здравоохранения.

Таких объектов, числящихся на балансе центральной районной больницы, в Туймазах и четырех крупных селах насчитывается свыше двух десятков. Если прибавить к ним 52 фельдшерско-акушерских пунктов, расположенных в деревнях Туймазинского района, хозяйство ЦРБ выглядит весьма внушительным.

— Только в прошлом году на противопожарные мероприятия нами было израсходовано более 1,4 миллиона рублей бюджетных и собственных средств, — рассказывает начальник службы охраны труда Туймазинской ЦРБ З. А. Валитов. — Эти деньги были потрачены на обработку чердачных помещений огнезащитным составом, установку пожарной сигнализации, приобретение и переработку огнетушителей, проведение электроизмерительных работ, покупку фонарей и средств индивидуальной защиты. В нынешнем году эта работа будет продолжена. Самое пристальное внимание уделяем фельдшерско-акушерским

пунктам: помимо проведения плановых работ по противопожарной безопасности, в некоторых пунктах заменили газовое отопление на более безопасное — электрическое.

Многие туймазинские медики, помимо получения базовых знаний о правилах поведения в экстремальной ситуации, на практике учатся пользоваться огнетушителями (в ход идут аппараты, у которых заканчивается срок годности) и пожарными шлангами.

Учебную тревогу обычно объявляют на объектах, где во время проверки были обнаружены какие-то недочеты или замечания по линии противопожарной безопасности. То, какие меры были приняты по их устранению, лучше всего видно во время экстремальной ситуации. К примеру, в туберкулезном диспансере пожарные были приятно удивлены подготовкой медперсонала и энтузиазмом пациентов: при запланированных эвакуациях в пять минут уложились в три.

Туймазинские медики учли и трагический опыт предшественников, когда в социальных и лечебных учреждениях страны из-за ограждающих конструкций в огне погибли десятки людей. Так, в психиатрическом отделении Серафимовской районной больницы там, где они действительно необходимы, решетки на окнах сделали открывающимися. А остальные ограждения убрали вовсе. Кроме того, за каждым сотрудником на случай пожара закреплены определенные обязанности: один отвечает за экстренное отключение электроэнергии, другой — за эвакуацию пациентов, третий сообщает о происшествии в противопожарные службы.

Алексей ШИЛЬНИКОВ.
г. Туймазы.

■ ДУХОВНОСТЬ

С надеждой на возрождение

Селу Ильяна Поляна Благовещенского района свыше ста лет. Основано оно вятскими крестьянами, пришедшими на эти земли в 1880 — 1890-е годы. Названием своим село обязано первому поселенцу Илье. Как и принято было, первым делом поставили вятчи в селе деревянную часовенку. Но в 30-х годах прошлого века она была закрыта и разобрана. Помнят о ней лишь старожилы села.

И вот теперь, спустя почти век, у людей появилась новая возможность молиться: в начале нынешнего года в селе открыт приход православной церкви во имя святого пророка Илии. Для тех, кто не знает, расскажем: святой пророк Илия — один из величайших пророков древности, родился за девять столетий до Рождества Христова. Имя его означает в переводе «крепость Господня», этим и определяется суть жизни святого. Илия, как повествует Ветхий Завет, за праведность и пламенную любовь к Богу был вознесен на небо живым. Он один из самых почитаемых святых на Руси. На его помощь народ особенно уповает в засуху.

Приход в селе создан, но храма пока нет. С помощью главы администрации Благовещенского района А. А. Нуртдинова, главы поселкового Совета Н. В. Горшенина и местных активистов открыт молящийся дом. Первая служба прошла в нем в Вербное воскресенье. И это было чудо: ведь более трех поколений жителей Ильиной Поляны не слышали в селе молитвы. Пасху многие здесь встречали со слезами радости на глазах.

Начало положено. Главное сейчас — собрать средства на строительство храма. Большие надежды возлагают сельчане на помощь руководства района, на пожертвования имущих. Уверены: с возрождением храма и жизнь наша станет лучше, и дела будут спориться.

Нина ЮРИЙ.

■ НАВСТРЕЧУ СЪЕЗДУ АССАМБЛЕИ НАРОДОВ РБ

Дорога к родным истокам

Прокладывать её помогает историко-культурный центр татар Башкортостана, расположенный в селе Килим Буздякского района

Не случайно именно здесь прошли торжества, посвященные 15-летию Межджлиса татарских музр. В Буздякском районе проживают многие потомки музр, наследники славных фамилий — Мамлеевы, Дашкины, Кутушевы, Еникеевы, Акчурины, Кудашевы.

Дворянские общества всех народов могли бы стать важным институтом по сохранению наций, своеобразия их быта, культуры, религии и языка. У каждого народа должна быть своя аристократия, — считает предводитель межджлиса Максат Мамлеев. — Наша деятельность многогранна: есть своя газета «Дворянский вестник», татарские музры посещают школы и мечети с лекциями на исторические темы, в нашем помещении в Доме дружбы народов есть библиотека, имеются редкие фотодокументы, аудио- и видеоматериалы о музрах. Результатом генеалогических исследований становятся книги. Дружба народов, веротерпимость, толерантность — основа нашей деятельности.

С первых дней создания межджлиса активно сотрудничает с Российским дворянским собранием, член совета старейшин князь Аюпов посещал потомственную русскую дворянку графиню Ширинскую в Тунисе, княгиню Романову в Мадриде. Княжеские потомки рассеяны по всему миру. За границей дворянские титулы высоко ценятся, являются характерными моральных и деловых качеств человека. Члены межджлиса нередко выезжают за рубеж на рандеву с соотечественниками: в Германии встречались со знаменитой писательницей Мединой Мамлеевой, в Китае — с князьями Акчуриными, в США — с музрами из Американской тюрко-татарской ассоциации. У межджлиса есть филиалы в Москве и Казани, функционируют его представительства при татаро-башкирских землячествах в США, Канаде, Германии, Турции, Узбекистане.

Гостей, прибывших на торжества не только из всех уголков нашей республики, но и из Москвы, Санкт-Петербурга, Татарстана, Мордовии, гостеприимные буздякцы встречали песнями и плясками, хлебом-солью и чак-чаком. Во время визита

татарские музры побывали в местном краеведческом музее, на выставке художников-музр, подарили свои книги библиотеке.

— В нашем районе проживают свыше тридцати тысяч человек около трех десятков национальностей. Все они живут как одна семья, и межнациональные распри у нас никогда не было. Только так можно сегодня работать во имя будущего наших детей и внуков, — сказал, приветствуя гостей, заместитель главы администрации района А. Тухватшин.

Разговор велся на татарском, русском и башкирском языках, ведь среди гостей были представители разных национальностей: заместитель председателя Всемирного конгресса татар Ф. Уразев (Казань), заместитель председателя исполкома Всемирного курултая башкир поэт К. Аралбаев, предводитель общества татарских музр Москвы и Московской области доктор наук Р. Кудашев и другие.

Предводитель межджлиса татарских музр Максат Мамлеев отметил, что историко-культурный центр татар Башкортостана в селе Килим очень многое

делает для сохранения традиций, обычаев, культуры, языка татар. Тура и отпразднелись потомственные музры после завершения торжественного собрания. Центр был создан по государственной программе «Народы Башкортостана» на 2003 — 2012 годы для сохранения исторического наследия и более полного удовлетворения культурных потребностей народов Башкортостана. С 12 марта 2005 года (дата образования центра) исчисляется новый этап культурной жизни села Килим. Ведь центр — участник различных республиканских праздников, межрегионального фестиваля «Земля предков», международного фестиваля народного творчества «Бердэмлек» — «Содружество», здесь возрождаются старинные обрядовые праздники, создан татарский фольклорный коллектив, действует ансамбль баянистов, народный театр.

Село Килим далеко не случайно было выбрано местом организации татарского историко-культурного центра. Оно имеет богатую историю. Входящие в состав центра Килимовский аворец, культурный парк вокруг него, килимовская мечеть и мусульманские кладбище объявлены памятниками архитектуры XIX века. Указом Президиума Верховного Совета республики от 1992 года архитектурный ансамбль включен в перечень недвижимых объектов историко-культурного наследия народов Республики Башкортостан, а в 1995 году вошел в перечень объектов исторического и культурного наследия федерального значения. Чтобы сохранить этот уникальный архитектурный ансамбль, не имеющий аналогов как в нашей республике, так и за ее пределами, было принято решение о проведении реставрационных работ. В 2002 году завершилось восстановление мечети, а в настоящее время ведется реставрация здания дворца. Планируется благоустроить комплекс Килимовской усадьбы. Учитывая красоты этого края, можно предположить, что сюда несомненно потянутся туристы. Все это вместе взятое послужит развитию культуры татарского народа и уважения к своим корням, к своим историческим традициям.

Алия ЮЛАНОВА.



Потомственные дворяне на фоне восстанавливаемого Килимского дворца.

«АВТОМАТИКА»
ПРОЕКТИРОВАНИЕ
Систем газоснабжения, котельных, узлов учета газа (с коррекцией), тепловых пунктов
МОНТАЖ «ПОД КЛЮЧ»
— газопроводы и газовое оборудование;
— паровые и водогрейные котлы;
— газосчетчики с дисплеем/индикатором;
— теплосчетчики, паросчетчики
ПРОДАЖА
— газоиспользующие котлы, котельные;
— котельные котлы, котельные и т.д.
ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ,
ПОВЕРКА
Ремонт, тех. обл.
ТРЕБУЮТСЯ СПЕЦИАЛИСТЫ
в городах и районах РБ
ТРЕБОВАНИЯ: в/о, о/р, наличие
вод. прав и автомотоцикл
т. 274-94-26, 274-36-03, 221-20-07
г. Уфа, ул. Центральная, 80
www.avtomatika-ufa.ru

■ ФЕЛЬЕТОН

«Арсенал» стариков доконал!

Ночной клуб не даёт житья ветеранам войны

Нефтекамск. Улица Комсомольская. Центр города. 23 часа ночи. Один из жителей старой пятиэтажки, прошедшей Сталинград и Берлин, основатель родной города и проживавший здесь более тридцати лет, подходит к мигающему сплочахми окну и капает в стакан валерьянку. Стекла окна дрожат от ударов, как от канонады. Нет, сплочахи — это не вспыхивающие разрывы, а канонада — не от звуков бомбежки. Это ночной клуб «Арсенал» начал свой ночной арталет на нервы и сердца живущих окрест людей, многим из которых уже много лет.

Тем, кто в курсе природы звука, известно, что самое тяжелое воздействие на организм человека оказывают басовые обертонные, которые в определенных условиях способны не только расшатать нервную систему, но и оказать на нее губительное действие. Выводит из себя не столько музыка, которой почти не слышно, сколько ритмичные удары басов, доводящие до иступления. В эти минуты с человеком может случиться сердечный приступ, инсульт, он может сойти с ума или совершить самоубийство. Так вот, этому испытанию каждую ночь с 23 до 5 часов клуб «Арсенал» вот уже несколько лет подвергает жителей соседних



Рисунок Маргариты ГЛАДОВОЙ

Прислали какую-то смешную коммисию в составе звукорежиссера Гайнетдинова Р. М. и слесаря КИП Акбашева Э. Р. (так в акте!), которая установила, что «уровень звукового давления составил 71 дБА и не превышает звуковые нормы».

Так вот, специально для авторов этой бумажки. Известный ученый Р. Тэйлор в своей книге «Шум» пишет, что при воздействии на слух нормального здорового человека в течение 8 часов шума уровнем в 90 дБА у человека наступает устойчивое повреждение слуха, и необходимо столько же времени, чтобы слух восстановился. Согласно таблице того же Тэйлора, звук уровнем 70 — 80 дБА равен звуку взлетающего вертолета! «При фоновом шуме, — пишет ученый, — отдельные шумовые максимумы с уровнем в 45 — 50 дБА, хотя и кажутся слишком высокими, практически вполне приемлемы для 80 процентов спящих людей. При увеличении числа шумовых максимумов этот предел следует понизить».

Письма за десятками подписей, авторы многих из которых — ветераны войны и труда, — поступали в различные инстанции, в том числе в городскую администрацию. Появление этого фельетона означает одно: никто на просьбы несчастных людей не отреагировал.

Айрат ЕНИКЕЕВ.
г. Нефтекамск.